# 申城校外学堂感受"奇妙中国文化"

18岁的潘克能和16岁的潘克 俭,是一对美国兄弟。2006年,他们 跟随来中国工作的爸爸妈妈,把家 从旧金山搬到了上海。来这里10 年,全家深深为"奇妙的中国文化" 而着迷。两年多前,兄弟俩慕名找到 了上海市学生艺术团民乐二团团长、 上海市音乐特级教师曹建辉,哥哥学 习琵琶,弟弟练习扬琴。《黄河》、《春 江花月夜》、《彝族舞曲》……悠扬动 听的音乐之外,更吸引他们的,是每 一首乐曲背后,曹老师为孩子们细心 讲解的典故和历史

中国传统文化的表现形式包罗 万象,学习、体验的课堂也丰富多彩 -在上海,校园之外,处处都是传 统文化教育的"大学堂"。

#### 博物馆里认识上下五千年

去年12月,崇明区向化小学的五 年级学生余思宇和3位同伴,给闵行 区文来实验学校的2000多名学生上 -节特殊的民俗文化课-伴们,你们看到过崇明的大灶吗?崇 明的灶文化源自何时? 灶花里又蕴 含着怎样的绘画技巧和民间故事?"

2011年,崇明灶文化博物馆开 馆,一路之隔的向化小学学生们成 为首批参观者。在这之后的6年间, 博物馆变成了向化小学的"第二课 堂",这里形态各异的农家大灶、栩 栩如生的灶花艺术,其中蕴含着各 个历史时期的绘画特色,引得孩子 们在这里钻研探究。之后,学校和 博物馆携手创办了"我是小小讲解 员"课程,培养了一批又一批的小讲 解员。余思宇和同伴们,成了播种 崇明传统文化的"小讲师

刚开学,虹口"指南针计划"青 少年体验中心的课程安排再次遭遇 "秒杀"。在这个占地6000平方米的 基地里,共有"天工开物"中国古代 创造发明展、"纸的文明"两个主题 展馆和中国古代造纸印刷体验馆、 中国古代陶瓷体验馆、中国古代染 织体验馆、中国古代青铜体验馆和 中国古代建筑体验馆五大体验馆。

此外,静安区组织陶艺班学员 赴"瓷都"景德镇考察;虹口区将"民 间游戏节"搬入邮政博物馆,把中国 邮政的发展史巧妙地和民间游戏相 结合;杨浦区组织民乐团学生观摩 江南丝竹馆,探寻江南民间音乐的 发源地;上海市教委、市文广局、市 文教办、市校外联等部门发放了"上 海市中小学生社会实践基地家庭护 照"……沪上青少年教育基地、民族 文化发源地和各大民俗博物馆,都 成了学生探索上下五千年,感悟中 华文化魅力的丰富社会教育资源。

#### 少年宫内非遗传承人授艺

今年开学,开鲁新村第一小学 学生刘欢在开学典礼上,向全校师 生展示了他在寒假中的作品——15 幅栩栩如生的金鸡剪纸。他的作品 被印制在学校的童谣红卡上,分发 给了在校的每个学生。

去年,爸爸带着刘欢在杨浦区 少年宫的游园会上,第一次接触了 剪纸艺术。市级非物质文化遗产项 目花样经剪纸传承人郑树林出神人 化的剪纸技艺,深深吸引着刘欢。 此后,每个周六,刘欢都会和爸爸准

时来到少年宫学习剪纸。一个学期 后,刘欢的剪纸技艺已经非常了得, 被师傅亲切地称为"小传人"

两年前,杨浦区少年宫设立了 民族工艺馆,邀请了剪纸、面塑、盘 扣、棕榈叶编织和扎兔子灯5个"非 遗"的传承人坐镇,每周六面向中小 学生开设公益课堂。去年,5位非遗 传承人共收了来自国内外的240位 "徒弟",培养了一批非遗项目小传 人。杨浦区少年宫主任朱茹洁介 绍:"在我们身边,有很多带着浓厚 历史底蕴的民俗非遗项目,也有不 少为传承而努力的民间艺人。我们 开设这样的课堂,邀请传承人一同 前来,并且为他们量身定做课程,就 是为传统文化搭建平台,让这些瑰 宝一代代得以传承。

课堂就在身边,大师就在社 区。在上海,一大批具有地域特色 的民俗文化特色项目,借助传承人 的口口相传和手把手教授,找到了 一大批小传人:金山的"黑陶艺术" "打莲湘"、"农民画";南汇的"彩豆 画"、"锣鼓书";青浦的"秧歌"、"草 编";松江的"上海滩簧";浦东的"龙 、"皮影"等,都在上海各区少年 宫里,成为孩子们喜闻乐见的课程。

除了这些非遗传承人,各方名 师名家也都充实到传统文化课堂教 学和实践活动的第一线,国家一级 指挥、民乐指挥家夏飞云,京剧表演 艺术家尚长荣,青年舞蹈家黄豆豆 等,也都是传统文化教育的代言人。

#### 音乐会让民乐走近更多孩子

1月底,上海民乐二团举行专场 音乐会,来了100位特殊的听众-杨浦小学分校的孩子们,他们第一次 聆听了充满韵味的传统民族音乐。

2015年,上海学生民乐联盟成 立;去年,各个联盟单位在全市举行 了10场专场音乐会,来自上海市高 校、中小学不同年龄层次的1000余 名学生参与演出。每一场演出都吸 引许多中小学生前来欣赏,去年12 月的徐汇区民乐专场音乐会,就有来 自于徐汇中学、五十四中学、爱菊小 学等学校的学生前来聆听。据统计, 去年共有6000余名学生欣赏了民乐 团队专场音乐会,接下来传统民乐曲 目还将制作成光盘,走进更多的幼儿 园。曹建辉说:"民乐是中国传统文 化的一种表现形式,每一首曲子,都 蕴含着一个典故和历史故事。我们 希望民乐能走近更多孩子,让他们从 中了解中国文化精髓。

目前,本市已有全国中华优秀传 统文化传承学校15家,市级57所以 学校为载体的上海市中华优秀传统 文化研习暨非遗传习进校园优秀传习 基地。通过"一个基地带动十所周边 学校,联动一个社区"的制度,构建了 校内外结合、教学实践、课外活动、研 究示范、队伍传承"五位一体"的机制。

3年前,申城还开启青少年民族 文化培训系列活动。到目前为止, 全市共有近14万名中小学生参加了 包括京昆戏曲、中国书画、民歌、民 舞、民乐、古诗词等传统项目在内的 30余个公益性培训项目学习。少年 宫、青少年活动中心等基地单位和 各所学校的内外联动,使得这些中 国传统文化焕发出新的勃勃生机。

# 义诊公告

为迎接"三八"国际妇女节, 上海交通大学医学院附属新华 医院乳腺疾病精准诊治中心将 举行"关爱女性,健康先行"—— 乳腺疾病早诊早治义诊活动,届 时将邀请多学科专家团队集体 出诊,针对乳腺疾病高危人群,

就乳腺癌预防、早诊、精准治疗 等相关话题开展讲座,并现场提 供一对一的乳腺疾病诊治及健 康指导服务。

时间:2017年3月8日(星期 = )9:00 - 11:00

地点:新华医院门诊大厅



#### 第三十三条规定





公交专用车道在规定时段内供公共汽 车(电)专 用行驶,其他车辆不得驶入 但下列车辆可以借用公交专用道行驶:

- 执行紧急任务的特种车辆;
- ② 实施清障施救作业的车辆;
- ① 正在运载学生的符合《校车安全管理条例》规定的校车;
- 正在载人的核定载客人数二十人以上的载客汽车;
- 根据交通信号指示允许借用公交专用道的车辆。



双休日和全体公民放假节日全天 允许其他车辆驶入公交专用道。

(备注:中运量71路专用道除外)

#### 第三十四条规定

### 🏣 〉 驾驶机动车上道路行驶,不得有下列行为:

同方向有两条以上机动车道的道路未设置限速标志、 标线的,在城市道路(城市快速路除外)上的最高 行驶速度超过每小时六十公里,在公路(高速公路 除外)上的最高行驶速度超过每小时八十公里;





② 一次性连续变换两条车道;



处警告或者五十元以上 百元以下罚款。

- ① 机动车驾驶人未使用安全带;
- 在高速公路上行驶时,超过座位数搭载乘客;

处罚

处警告或者五十元以上二百元以下罚款。 公共汽(电)车在高速公路上行驶<mark>时超过座位</mark> 数载客的,由交通行政管理部门对车辆单位处 五百元以上五千元以下罚款。

- 安排未满十二周岁未成年人 乘坐副驾驶座位;
- 驾驶家庭乘用车携带未满四周 岁的未成年人时,未配备或者 未正确使用儿童安全座椅;
- 拨打接听手持电话、浏览电子 设备等妨碍安全驾驶的行为;
- **8** 道路交通安全法律、法规规定 的其他禁止行为。



# 第三十七条规定



当使用安全带。

对机动车乘坐人处警告或者二十元以上五十元 以下罚款。

## 信息快报

#### 沪实行全国首创智能换表模式

市民家中换电表,不再8年一次 了。记者近日了解到,从6月1日起, 本市在全国首创智能换表模式,按照 实际要求和管理需要进行更换。

目前,上海居民电表保有量接 近1000万只,按照8年检定周期的 到期调换要求,平均每年需至少调 换125万只。以每只电表200元测 算,每年仅用于调换电表的采购金额 即达到2.5亿元。随着电表生产制造 水平的不断加强,其实际运行寿命普 遍达到10至15年以上,这意味着即 使到达轮换周期后,实际上仍然有大 量在用电表质量性能完好。

据了解,2015年起,市电力公 司与上海质监局成立了项目组开 展专题研究,收集了近10年来的电 表现场检验、运行抽检及到期拆回 试验数据共计40多万条,分析得 出,上海地区各运行年限的电表质 量状态良好,基本误差曲线皆在可 控范围内,总体合格率超过99.5%, 符合预期。根据大数据分析,电力 公司探索出一套电表状态调换模 ——运用抽样统计理论基础和 数学模型指导换表时间周期。通 俗点说,今后不再按时间一刀切, 换表周期全部智能化。

#### 上海公务员招录昨日起职位报名

记者获悉,上海公务员招录职 位报名时间为2月27日9时至3月 3日18时。市公务员主管部门将根 据各招录单位资格审核的结果,按 照笔试总成绩从高到低的顺序,以 各职位招录人数1:3的比例,确定 各职位参加面试的人员。此次共 有1894个岗位,共招录3928人。

计划录用人数与通过审核进 人面试人数比例未达到1:3比例的 招录职位,将通过调剂补充人选。 需要调剂的职位,将面向社会统一 公布。面试具体时间地点由招录单 位确定。面试时间、地点及有关要 求于3月20日后通过网上报名系统 查询。同时,考生在网上进行面试 确认后,招录单位将不再另行通知。

面试时,报考人员须提供本人 身份证、准考证、学生证(工作证)的 原件、报考人员报名信息表和有关 招录单位要求提供的其他证明材 料。对经市委组织部、市教育卫生 工作党委、共青团市委选拔的应届 优秀高校毕业生、大学生村官、"三 支一扶"人员、大学生志愿服务西部 计划中服务期满目考核合格的志愿 者、在高校专职辅导员岗位工作满 四年且考核优秀的人员的认定,由 相应的主管部门出具证明。

面试时间为3月25日至3月29 日,面试工作结束的2个工作日后, 市公务员主管部门通过上海市公 务员局网站公布面试成绩。面试 结束后,将按照综合成绩从高到低 的顺序确定进入体检和考察的人 选。拟录用人员由招录单位按规 定的程序和标准,从考试成绩、体 检和考察合格的人员中择优确定。 并将在上海市公务员局网站上公 示。公示内容包括拟录用人员姓 名、性别、准考证号、学历、所在工 作单位(应届生填毕业院校)。同 时公布举报电话,接受社会监督, 公示期为5个工作日。

遗失声明 ■上海市 杨浦区天旺饭 店遗失上海市地税通用定额发票 (壹拾元)伍拾张,发票代码 231001477753, 发票号码 00587001-00587050,特声明作废。